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Predložená habilitačná práca RNDr. Beaty Čižmárovej, PhD. je 

vedecký spis, ktorý pojednáva na podklade vlastných prác autorky 
publikovaných vo vedeckých medzinárodne uznávaných časopisoch, 
ako aj na podklade svetovej súčasnej literatúry,  o mitochondriálnej 
respirácii ako odrazu funkčnej zdatnosti mitochondrií za fyziologických 
a niektorých patologických podmienkach s využitím Fluo respirometra. 
Súčasne autorka prezentuje výsledky štúdia antioxidačných vlastností 
polyfenolových, hlavne vo vzťahu k vychytávaniu superoxidového 
radikálu.  

V prácach citovaných v tomto spise, (spolu 8),  je autorka 5x 
prvým autorom, a v ostatných je spoluautorom. Pre oponenta je 
podstatné, že habilitačný spis je kvalifikovaný prehľad hlavných 
výsledkov jej viacročného úsilia, ktoré sú v tomto diele prezentované aj 
so širokou diskusiou so súčasnou svetovou spisbou a jej pohľadmi, 
kritickým zhodnoteniami  a názormi. Z tohto je zrejmé, že predložená 
práca RNDr. Beaty Čižmárovej, PhD. predstavuje autorku ako 
experimentálnu vedeckú pracovníčku- biochemičku, ktorej výsledky sú 
už nielen zachytené vo svetovej vedeckej produkcii, ale majú aj  
primeraný medzinárodný ohlas a sú teda akceptované vo vedeckej 
komunite. Z tohoto dôvodu považujem kvalitu práce, publikačnú 
aktivitu a po prezretí WOS a Scopus aj ohlasy na jej práce za 
dostatočné podmienkam, ktoré sú vyžadované pre tento typ práce na 
Lekárskej fakulta UPJŠ v Košiciach.   

 Vlastný habilitačný spis, obsahuje 144 číslovaných  strán 
textu pozostávajúceho z popisu funkcií mitochondrí, ich dýchacieho 
reťazca, produkcie voľných radikálov, oxidačného stresu a aplikácií 
v tzv. mitochondriálnej medicíne,  spolu s komentovanou diskusiou k 
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priloženým 8 prílohám autorkiných publikovaných prác. Prvá časť 
predstavuje 58 strán s citovanou literatúrou a zostatok sú jednotlivé 
prílohy v pdf formách. Text uvedenej práce má čiastočne monografickú 
povahu s ambíciou poskytnúť súčasné komplexné  informácie 
o mitochondriálnej respirácii, popisuje produkciu radikálov, oxidačný 
stres  a podáva úvod do medicínskych aspektov mitochondrií. V ďaľšej 
časti definuje ciele práce, uvádza zdroje biologického materiálu a 
použité metódy. Výsledky autorka sumarizuje a kriticky diskutuje so 
súčasnou literatúrou v poslednej časti.  

Text habilitačného spisu je zrozumiteľný, jasný a  prehľadný a 
až na malé výnimky terminologicky správny. Jazyková a gramatická 
úprava je na primeranej úrovni.   

Hlavným motívom spisu, ako vyplýva zo samotného názvu je 
mitochondriálna respirácia a jej možné využitie ako markera, či obrazu 
funkčnej zdatnosti mitochondrií a to aj za patologických podmienok. 
Z tohto pohľadu je riešená problematika najmä z hľadiska laboratórnej 
diagnostiky veľmi aktuálna  a významná nielen z experimentálneho ale 
aj klinického a aj možného terapautického pohľadu. Autorka pri 
prezentácii výsledkov vlastných experimentálnych štúdií s použitím  
analyzátora fluorespirometra podáva koncept, ktorý je dlhodobo 
rozvíjaný na materskem pracovisku adeptky,  a to  o narušení 
redoxných stavov a homestázy voľných radikálov v biologickom 
materiáli, resp. tkanive, ktorý sa prejavuje aj  v zmenách respiračnej 
funkcie mitochondrií.V ďaľších časti poukazuje na antioxidačné 
vlastnosti polyfenolov,  hlavne z pohľadu vychytávania 
superoxiodového radikálu.     

Autorkine zistenia boli prijaté a publikované v medzinárodne 
uznávaných vedeckých časopisoch s impakt faktorom,  čo hovorí o ich 
relevantnej  vedeckej hodnote. Konštatujem, že výsledky autorkiných  
prác prispeli k rozvoju hlbšieho poznania respirácií mitochondrií vo 
vzťahu k ich funkcii a to aj za patologických podmienok.    

Aj keď diskusia k jednotlivým prácam je pomerne rozsiahla,  
predsa len by som ocenil komplexnejšie zhodnotenie a zdôraznenie 
prínosu jednotlivých sledovaných parametrov, ktoré autorka 
analyzovala.    

K práci mám nasledovné pripomienky, resp. otázky. 
1. Autorka sledovala antioxidačné vlastnosti polyfenolov a to aj 

vo vzťahu k pH prostrediu. Je poznaná farmakodynamika týchto látok 
pri podávaní per os u človeka  a ich antioxidačné vlastnosti jednak 
v krvi a jednak v tkanivách, keďže pH sa zreteľne líši.   

2. Môže respirometrická analýza krvných buniek byť zaradená 
do systému tzv. biomarkerových  vyšetrení u niektrých patologií a ktoré 
z jej analyzovaných funkcií by sa mohli využívať aj pre účely  
diferencovanej diagnostiky, napr. u   rôznych  fenotypov ochorení? 

 
 
Záver 
 Konštatujem, že RNDr. Beata Čižmárová, PhD.  sa 

výsledkami uvedenými v habilitačnej práci prezentuje ako pracovníčka 
s relevantnou vedeckou produkciou a medzinárodnými ohlasmi, ktoré 



zodpovedajú kritériám pre práce tohoto typu. Preto plne doporučujem, 
aby po zodpovedaní otázok a po splnení formálnych požiadaviek, jej 
bol VR LF UPJŠ v Košiciach priznaný vedecko-pedagogický titul 
docent v štúdijnom odbore Klinická biochémia. 

 
V Martine 4.1.  2024  
 
   Prof. RNDr. Ján Lehotský, DrSc.  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


